

这团圆的梦想,是刻在中国人DNA里的。心头的父母,外出的兄弟,家中的姐妹,牵挂的爱人,惦念 的儿女,万水千山都无法阻隔。正因为如此,团圆才成为人们眼里最美好的字眼,最深切的向往。

"云度春节"亦有味,一片乡心三处同

2023年春节,注定不平常。

防疫政策放开之后,积攒了3年的乡愁井喷 而出,即将化作汗津津的手里攥着的一张张火车 票、机票、汽车票,还有早早飞驰上归乡路的跨省 摩托大军。团圆,从未变得如此迫切。

然而,无处不在的新冠病毒,像一个贴身潜 行的刺客,伺机而动。外面的世界,遍地都是"小 阳人",听取咳声一片。回不回老家过年,成了一

这个难题在我们家变得很具体——我在北 京,妹妹一家在湖北,我、妹妹和11岁的小外甥 都是幸运的"未阳人",如果拖家带口辗转千里返 乡,一路上有无数"病毒刺客"环伺四周,难保不 变"两道杠"。而老妈已迈过78岁大关,身体多 舛,高血压、高血脂、脂肪肝等基础病罹患多年, 一到隆冬季节就三天两头感冒,如果我们被感染 了,大概率她是逃不过的。

如此两难处境,是无数外出打工人的"同款 烦恼"吧。回乡吧,提心吊胆;不回吧,心疼老人 这个年过得太凄凉。

思来想去,还是拿不定主意。还是老太太有 杀伐决断的魄力,她大手一挥:"统统别回,都给 我老实待在原地!"我们问:"那你自己过年也太 孤单了吧?"老太太拿出了总司令的派头,安排得 妥妥当当:"我自己整一桌年夜饭,你们就在监控 摄像头里看我吃播,咱们云团聚!"

监控摄像头是我上次回家时装的,端放在五 斗柜顶,镜头对准老妈的主要活动地盘——大门 和客厅的沙发,随时观察家中的动静,还能360 度巡视,堪称空巢老人居家必备的刚需品。

之所以有这个念头,是因为之前有一次给她 打电话,拨了二三十次都没人接,吓出一身冷 汗。后来打通了才知道,她老人家趴在沙发上狂 追抗日神剧呢,哒哒哒,轰隆隆,又是打枪又是开 炮,愣是没听见手机响。

自从装了监控,一切尽在掌控——我一有 空,就点开APP,瞧瞧老太太在做什么?

有时她从电暖器上抓起一只苹果,捧着猛 啃,还唧嘴,好笑死了;有时她攥着手机在屋里踱 来踱去,嘴里嘟嘟囔囔地算步数,还有点可爱;有 时她边看剧,边骂负心的渣男和奉献无底线的 "抹布女",三观正得不能更正;有时她火急火燎 地拆快递,还哼着古早的歌曲,自己可美可美了; 有时她端着杯子喝花果茶,发现监控一闪一闪, 秒懂有人在"偷窥"她,马上摆正身姿,还冲着我 喊"干杯",太有镜头感,太有范儿了;有时她趴在 门上,扯着嗓子跟对门的街坊唠嗑,还挺有社交 生活;有时摄像头歪了,她还会拨乱反正把它转 到完美视角;有时她要换衣服,伸长胳膊刚把秋 衣撩过肚皮,突然记起了什么,抄起一块毛巾就 冲到监控面前,一把盖住,还嘀咕"糟了,走光 了",笑得我在床上直打滚儿……

监控就像我和妹妹延伸到家里的一只"千 里眼",最直接、最近距离地观察老妈的日常生 活。那些我们不在身边的日日夜夜,那些我们 未能参与的分分秒秒,那些我们牵肠挂肚的音 容笑貌,都变得触手可及。"点开,妈妈随时都 在"的感觉,真的太踏实了,我们终于可以睡个 安稳觉了。

这个年,我们相隔千里,但还是可以在监控 里"相聚"。眼瞅着除夕的脚步越来越近,年味越 来越浓,买年货,跟往年一样不可少,这可是春节 最隆重的仪式感啊!

鸡鸭鱼肉、蔬菜水果、山珍干货,我们是一箱 一箱往老家"搬",点点鼠标,全国物流一盘棋, 虽然我们不在身边,孝心并不会缺席。反正去 年夏天刚刚鸟枪换炮,淘汰了老破小的旧冰 箱,换成风冷节能大冰箱,老妈再也不用揪心 除冰烦人了。

听天气预报说过两天要降温,妹妹又多添置 了一台电暖器,让老妈搁在卧室取暖,南方的阴 雨天也暖暖和和,起夜再也不会冻着。

这一波疫情冲击下老人"中招"的多,妹夫出 马给老妈抢到了一台紧俏的家用制氧机,亲自远 程指挥她安装、使用。她还真行,三下两下就搞 定了,得意地炫耀说:"这算啥,简单得要死,是个 人就会"。

过年怎么少得了新衣裳,老妈在网购APP 上划拉了三天,精挑细选出一袭"新年战

崭新的来年

袍"——气场两米八的黑红格子呢大衣,分享给 我.指示"马上下单"。前两天收到了,她迅速换 上身,故意在监控前扭腰走猫步,嘚瑟给我看,还 叮嘱我"记得给卖家一个好评,就说'美美哒'"。 真是个时髦的网购达人啊!

小外甥也举起电话手表,给老妈拨过去, 和她聊点小孩子的碎碎念,小大人似的劝她: "外婆今年别包年粽了,你要注意身体,别感冒 了。发烧就吃布洛芬,不能硬扛"。也不知道 他从哪儿学的,一套一套的,真是件贴心的隔

这是一个许多人步履匆匆奔向远方的家的 春节,也是一个不少人不得不就地过年的春节。

盼过年,盼的是什么?不过是"团圆"二字。 都说"团圆大过天",团圆在中国人的字典里具有 特别重要的地位和意义。它代表着血脉丰盈、宗 族绵亘,意味着天伦共叙、亲情延续,象征着完整 无憾、圆满和谐。这团圆的梦想,是刻在中国人 DNA 里的。心头的父母,外出的兄弟,家中的姐 妹,牵挂的爱人,惦念的儿女,万水千山都无法阻 隔。正因为如此,团圆才成为人们眼里最美好的 字眼,最深切的向往。

不能回家遗憾吗?有点儿。可"云度春节" 亦有味,一片乡心三处同,不也挺温馨的吗,又何 必拘泥干形式呢?

说到底,团圆是什么呢?就是"在一起"。心 贴在一起,就是最圆满的团圆,不是吗?



作者简介:陈昊苏,开国元帅陈毅长 子,曾任共青团中央书记处书记、北京市 人民政府副市长、广播电影电视部副部 长等。著有诗集《红军之歌》《时空的跨 越》等,文集《辉煌的日出》《我们世纪的 英雄》等。

年终小诗 (外一首)

■ 陈昊苏

春夏秋冬四季风 东南西北五方中 须眉巾帼乾坤大 百姓江山日月红

迎春节,咏妇女英雄

巾帼英雄世代传 木兰征战写开端 鉴湖女侠秋风冷 向伍骄杨铁血寒 伟大光荣成一体 红岩正气共胡兰 人民解放新天地 万里江山奏凯欢

春节颂

(二首)

除夕之歌 灯火必须通明, 食物的深沉必须被照亮, 从不同的角度,同时不偏 不倚地露出:生活的本意 和风俗的真理。可口之物必须深入 一个伟大的原谅,它们堆积出的形状 可以像变形的金字塔 也可以向热气袅娜的舌头认输。 岁月的流逝,吞没过 人生的苦痛;刺骨的寒风 几乎将铁了心的秤砣冻裂, 轻轻一称,往事和灰烬已然等重; 面具摘下,生命的疲倦 几乎令人生失真;但古老的记忆 也在同一时刻将它的网 收紧在你的脸上。世界的光, 风俗的光,庆典的光, 也在那一刻同时汇合在一起。 光源渐渐原始于时光的柔和, 你的脸,重叠于血亲的辨认-前一秒,复活了母亲的叮咛, 后一秒,活跃着儿女的渴求。 如果是身在异乡,你的脸 也将带来一张故乡的脸-深深的皱纹迁就过无尽的坎坷, 也放任过表面的欢乐。炸响的 爆竹比抽落的鞭子更形象; 每一道凶猛的鞭痕,都区分了 我们身上的新和旧。 交错的印象中,飞上天的爆竹 替我们乐观,而我们也没闲着,

替爆竹完成了一次不可能的告别。 新年钟声

连续的撞击来自长长的圆木 被颤悠的绳索吊在半空中; 碗口粗的印痕,每天都会 在同一个部位加深虚无 对世界的问候:即使死亡吻过 那些灰尘,它也不会消失; 当然,现场如果没有松鼠跳跃的话 它也不会引起特别的注意; 它固执于你有时会独自爬上山顶 去完成一个祈求,它不同于 只比神秘的警告提前了 一分钟的伤痕在我们身上 镌刻的完美的口号。从迹象上看, 它有点沉溺于把特定的时刻 带向一个习惯,如此, 它悦耳与浩荡的声音紧接着 就会在灵魂的节奏中出现; 但正如你目睹的,惊飞的麻雀 并没有四散;仿佛在稀释的野味里 兜了一小圈,它们又返回到现场 将缺席的部分悄悄填满; 这些雀鸟的身影有点破碎, 却敏感得像世界上最好的调音师, 等着你脱掉冬天的衣服,将我们身上的

(作者简介: 臧棣, 1964年4月出生 于北京。现任教于北京大学中文系。代 表性诗集有《燕园纪事》《诗歌植物学》 《非常动物》《世界太古老 眼泪太年轻》 等。曾获鲁迅文学奖诗歌奖、人民文学 诗歌奖。)

钟形,赤裸地袒露在天地之间。



总有一双双眼睛会让除夕更加美好, 也总有一个个肩膀,会扛起责任千钧,让美 | …… 好的诗与远方如约而至。

■ 顾朝清

瑞

雪

对除夕的歌颂,应数《吉祥如意》最为甜 美。"三百六十五个夜晚,最甜最美的是除 夕,风里飘着香,雪里裹着蜜,春联写满吉 祥,酒杯盛满富裕……"

在我儿时的记忆里,除夕是简单而美好 的。灰白的天空,细碎的雪花,烟囱缓缓吐 着炊烟,小院里弥漫着炖肉的香味,鸡在啄 着稻米,鸭子一会向东,一会向西,地上被踩 出一串串印记。父亲用力劈着年夜饭的柴 火,母亲则系着围裙,把灶膛烧得红通通 的。这忙碌,是一份新年的喜悦,更是对火 红生活的向往。

噼啪的炭火,燃起儿时新年的希冀。而 我却因为工作生活在远乡,常不能与父母团 聚而遗憾。每每这个时候,李太白的《春夜 洛城闻笛》,就会一次次涌上我的心头。"谁 家玉笛暗飞声,散入春风满洛城。此夜曲中 闻折柳,何人不起故园情。'

回家过年,显然是海内外中华儿女的共 同心愿。而不能返乡,自然又会让多少人为 之黯然伤神! 因此,除夕之甜美,就在归乡的迫切之心与 匆匆脚步中,就在父母跟前的张张笑脸和声声问候里,就 在肩扛手提的大包小包中,同样还在拥抱子女并亲亲脸蛋 时的幸福中。

一副春联,是过年必不可少的标配。大厦前的广场 上,一群十来岁的小孩,正铺纸研墨,在学校书法老师的带 领下,免费给百姓写春联。一笔一画的笔触里,一脸稚气 的专注中,让人感受到一份传承和祝福。挤过围观的人 群,我也讨了一副,字迹虽有些许稚嫩,却饱含着一份朝气 与运气。透过孩子的爱心与奉献,我感到,这是对文化传 统和甜蜜美好的赓续和传递。 除夕年复一年,它是一个基点,让你站地平线上眺望

远方的幸福,就像等待一轮喷薄欲出的红日,难掩心中的 激动;它是一份坚守,哪怕在最不起眼的岗位,为保住畅 通,而执着凝眸滚滚而来又匆匆而去的车流;它是一份担 当与奉献,隐藏远离亲人的思念…… 冰雪梅中尽,春风柳上归。最甜最美的除夕翩跹而

来,而随着激动的心跳,兔年春天的脚步也越发临近。除 夕,作为一个鲜明的传统文化印记,一个时间轮回的起点, 自然而厚重地承载起人们对新年的祝福与希望。

我相信,总有一双双眼睛会让除夕变得更加美好,也 总有一个个肩膀,会扛起责任干钧,让美好的诗与远方如 约而至。

■ 毛庆明

家境好的,会买一挂五千响的长鞭;拮据 的,也会买个一千响的。据说,燃放的鞭炮 越响、时间越长,来年生活就越红火。

那时候,烟花爆竹的品种可真多呵。 有放在地上朝上放的冲天炮,有持在手中 点燃后"嗖"的一声冲向夜空的窜天猴,有 一颗颗蓬勃而出的魔术弹,也有在暗夜里 旋转成水流星的呲花。家境好的孩子,穿 着缝制的新衣裳,在烟花爆竹销售点选几 样心仪的,抱在怀里,欢天喜地牵着父亲的

小时候过年,家家户户都会放鞭炮。

手回了家。我就很羡慕。哥哥看出我羡

慕,就带我去捡各家燃放长鞭时没燃尽的

小鞭炮聊胜于无,同样可以带来童年 的欢乐。但是小鞭炮之所以在长鞭的燃 放过程中成为哑炮,是有原因的。或者是 火药填充不足,又或者是引信长度不合 适。总之燃放这些残次的小鞭炮是个技 术活,点着了引信,扔早了,落在地上,引 信会灭掉;扔晚了,鞭炮就有可能在手中

我去请教哥哥。哥哥说:"这么小的爆 竹,不用扔,直接拿在手中燃放,一点事都 没有。"说完从我手中取过一个小爆竹,点 燃后拿在手中,引信呲呲一响,爆竹"啪"的 一声,在手中炸开。果然没事。我将信将 疑。也取一颗小爆竹。学样捏在手中,划 火柴点燃引信。"啪"的一声,感觉拇指和食 指受到重力暴击,瞬间剧痛到眼泪掉下 来。我用另一只手握住受伤的手指,足足 过了半小时,才缓过来。

一朝被蛇咬,十年怕井绳。此后一直 到成年,在所有燃放烟花爆竹的场合,我都 是看客,断不敢自己动手燃放。

其实第二天我就和哥哥说了燃放爆竹 失败的事儿,虚心讨教燃放秘诀,哥哥云淡 风轻地说,没有秘诀啊,说着又随手取过一 颗小爆竹,重新示范一遍。随着"啪"的一 声,爆竹炸出一颗小小的火花,哥哥拍拍 手,在我的目瞪口呆中扬长而去,留下我独

在经历了整整三年的疫情之后,人们抱着"送瘟神"的心态,迫切希

望能用那清脆的鞭炮声,驱逐为非作歹的"年兽";用绚烂的烟花,迎接

东风夜放花千树

成年后参加工作的哥哥,每年春节都 会买很多鞭炮,带我酣畅淋漓地放个痛快, 我们再也不会关注长鞭中未能燃放的小爆 竹。日子越来越好,生活中的快乐越来越 多。我们很快就把捡爆竹的事儿忘了。

少年时读金庸,最爱的女侠是郭 最难忘的场景是武林大会上杨过为 16岁的郭襄燃放满天烟花。都说小郭襄 是一见杨过误终身,可是有过这样一场 盛大的绽放,纵使一辈子青灯古刹又有

只是独臂大侠万万想不到,他给予郭 襄的浪漫与欢乐,几百年后,会成为雾霾的 主要来源之一。在我生活的小城,禁止燃 放烟花爆竹已经很多年了。人们从抱怨到 习惯,岁数小的孩童甚至不知烟花为何物。

然而,"爆竹声中一岁除,春风送暖入 屠苏","东风夜放花千树。更吹落,星如 雨"。在经历了整整三年的疫情之后,人们 抱着"送瘟神"的心态,迫切希望能用那清 脆的鞭炮声,驱逐为非作歹的"年兽";用绚 烂的烟花,迎接崭新的来年。

好在今年的烟花禁令也有人性化的松 动,我所在的城市可以在固定的时间固定 的地点燃放。届时,我将备上一挂长长的 鞭炮,摆成一个"安"字。愿国泰民安,山河 无恙。届时,我也还要问鬓发已白的哥哥 一个问题: 当年小爆竹在他手中炸开时, 手 指真的不疼吗?

对于这一天,很多人都在心里早早规划了假日梦想,想要跨越 千山万水,奔赴自己的所爱……

又见除夕

■ 张国领

又是一年除夕到,这是我从前每年都 期盼着张开双臂迎接的日子,但今年的除 夕,我没有了以往的兴致。也许是虎年备 受疫情折腾的缘故吧。算起来,这是我度 过的第62个除夕。

几千年来,人们之所以重视过除夕,是 因为这一天被赋予了太多的内涵,仅从形 式上就与众不同,比如这一天要清扫庭舍, 要张灯结彩,要祭祀祖先,要全家围坐在一 起吃顿团圆饭,要祈福,要守岁等等。而这 些仪式感鲜明的言行所承载的意义,却是 中华民族一代又一代人的精神追求、家风 传承、文化浸润、民俗传统以及对未来的希 望与憧憬等诸多人文思想的凝聚和体现。

除夕这一天,最忙碌的是家里的大人, 最幸福的是家中的老人,最快乐的是小孩 子们。大人的忙是要张罗一大桌年夜饭、 要摆好供品祭祀先人,还要检视过年的一 应准备是否充足,还有没有什么疏漏?因 为第二天是大年初一,按照老一辈的规矩, 大人小孩都要休息,不能再劳作。

一年四季,轮回循环。中国人爱过除 夕,是他们把除夕作为追求美好生活的精 神寄托和不懈动力。

我的孩提时代,农村家庭没有什么经 济收入,全靠父母在生产队挣工分吃饭,每 年的除夕父母都承受着极大的压力,光是 为孩子们每人准备一身新衣服,就要让他 们绞尽脑汁。一是家中没有钱,二是弄到 钱了没有布证也买不到布料,三是好不容 易弄到一点布料,母亲要牺牲多少个夜晚 的睡觉时间,坐在煤油灯下缝衣服,在除夕 夜之前,把新鞋、新帽、新衣服都做好。

小孩过节,大人过难。母亲要做的何 止是做衣服一件事情,过了腊月初八,就开 启过年的紧张模式,赶集买菜,打扫卫生, 拆洗被褥,蒸蒸馍、蒸焖子、包饺子、炸糖 糕、炸丸子……还要提前将凉菜冷盘都预 备好,上山采集柏树叶子、布置祭祀,还要 剪窗花、贴福字,想尽办法换新钱,给儿孙 们一一准备压岁礼物……

母亲准备过年东西的很多原材料,大 多是田里生产,个人加工后的原材料或半 成品。张罗回家后,还要母亲加工制作而 成。周而复始、年年如此。

18岁之后我参军到了部队,第一次在 连队过除夕,就是全连动手包饺子,喜庆的

气氛,加上战友间互相关心、互相爱护的浓

厚氛围,我最初的生疏感、羞怯感一下子就 消失了。连队领导都是军营里一年年走过 来的老军人,最能体会新兵每逢佳节倍思 亲的心情,战士的哨,特别是新兵的哨,都 会安排由连队干部和班长来代替。

从哨位上被替下来的新兵们,可以暂 时卸下任务、尽情欢度除夕,他们在老兵 的带领下,举办联欢晚会,唱歌跳舞、猜谜 语、做游戏……各自展示着自己的才艺。 来自五湖四海的战士们,身上都带着家乡 地域的风土人情,大家各放光彩、各亮绝 招,把自己的家乡文化在军营中展示出 来。在融合交流、欢聚一堂中,远离家乡 的新兵们,体味到军营这个大家庭的关爱 和温暖,积累在他们心间的思家之情也得 这个除夕,是经历三年疫情封控放开

之后的第一个除夕,对于这一天,很多人都 在心里早早规划了假日梦想,想要跨越千 山万水,奔赴自己的所爱。军营中的战士 们,也都有一个最美的愿望,等待着在这一 天去实现。我想无论是坚守岗位的,还是 在家中和亲人团聚的,一定都想好了最美 好、最吉祥的祝福,在除夕之夜送给最亲爱 的人,送给我们最伟大的祖国。